



凯里:

# 拆除“管理窝棚” 城乡和美重现

本报讯(通讯员 时芳 记者 杨仁海)“茅棚拆掉后,景区更美了。”5月15日,正在凯里市大十字街道金山社区的金泉湖生态体育公园漫步的几位白发老人称赞道。沿着鹅卵石步道登上制高点,回头一望,青山叠翠,湖水碧澄如镜,一条环湖慢行步道掩映于绿荫丛中,人们正悠闲地在这里散步、观光、锻炼,恬静安详。这是凯里市深入推进黔东南州和美

乡村四大行动的一个缩影。“这里曾经是不起眼的菜地,现在变成了公园。”当地市民称“茅棚脏乱,很不雅观”。以前,当地村民习惯在田间地头,挖粪坑积肥,搭建牛棚等,虽然方便了生产,却影响了生态环境和乡村振兴。该街道执法人员迅速排查,逐户做动员工作,宣传相关法律及消防安全知识,协助村民拆除“管理窝棚”10余个,同时引

领党员、志愿者和群众参与四大行动中,助力和美城乡建设。如今,金泉湖生态体育公园建成后,与凯里苗侗风情园、小高山山地体育公园连成一体,已成为市民健身、休闲、旅游的“后花园”。据悉,去年,凯里市以党建促乡村振兴“三项赋能行动”“两项行动”“三村工程”等为抓手,抓实抓好包括该市舟溪镇曼洞

村在内的特色乡村“田园乡村·乡村振兴”集成示范点建设,全面推进乡村振兴。今年,凯里市深入推进黔东南州和美城乡四大行动,即城乡精致管理、乡村庭院美化、文明新风倡导和法治教育普及行动,已取得成效。目前,凯里市舟溪镇曼洞村已成为黔东南州级特色“田园乡村·乡村振兴”集成示范点。

舟溪镇:

# “四字诀”助推和美城乡四大行动出成效

本报讯(通讯员 舒彪)近期,舟溪镇不断谋举措、想点子、融机制,念好统、融、新、深“四字诀”,助推和美城乡四大行动出成效,全面推进乡村振兴。

在“统”字上下功夫,常效精致管理。以和美城乡四大行动专项督导为契机,扎实开展全域环境整治,对镇区街道两旁占道经营、设施破损、乱堆乱放、违规停车等问题进行统一整改。同时,组织全镇干部以包村工作组为单位,在全镇12个行政村内开展村寨环境卫生整治工作,重点对危破房屋、圈舍、乱搭乱建、农村垃圾以及影响安全、美观的残垣断壁、旱厕等进行全面拆除和清扫,确保不留死角、不留盲区。截至目前,共开展环境卫生清扫50余次,拆

除乱搭乱建22处、破旧房屋13栋,清理野广告牌200余处,重新施划停车位15个,切实扮靓城镇风貌,提升城镇品质。在“融”字上做文章,布局庭院美化。及时组织村民、党员、乡贤、联户长及村组干、人大代表等召开庭院美化动员会议、“坝坝会”,充分发挥党员、“两代表一委员”及联户长示范带动作用,激发群众内生动力,养成良好卫生习惯。并通过村民商议制定组内卫生公约及卫生检查制度,确保庭院美化工作的质量和实效不断巩固、长久保持。近期累计完成便民步道硬化约7500m,串户路硬化约300m,村民文化活动场地硬化约3300m<sup>2</sup>,修砌装扮绿化带约650m<sup>2</sup>,安装栅栏3000余米。

在“新”字上求突破,涵养文明乡风。以移风易俗倡导行动“二十个一”系列活动为载体,设置弘扬社会主义核心价值观等宣传牌,倡导孝善等优秀传统文化,传承好习惯,弘扬好风气,推进社会主义精神文明建设,为文明乡风养成营造良好环境。通过召开移风易俗推进会、殡葬改革推进会等,宣传弘扬优秀传统文化,破除陈规陋习,营造崇德向善、诚信友爱的文明环境。新增移风易俗宣传栏13处,文明新风倡导宣传牌58个,墙体绘画100余米,发放倡议书2000余份,促进勤俭节约、敬老爱亲、家庭和睦、邻里团结的文明健康生活新风尚。

在“深”字上见实效,夯实法治根基。着力培育“法律明白人”,提升法治氛围,深化法治文化建设。联合派出所、司法所等部门,积极推进“万警进万家”“法治进村”“法治进校园”专项行动,在矛盾纠纷排查化解中开展法治宣传教育,大力宣传法律法规,宣讲早婚早育危害、婚恋纠纷和邻里纠纷引发命案及命案防控典型案例,深入推进法治教育普及行动。截至目前,共开展法治教育进校园、进村、进企业活动3场,受教育群众达400人次,开展各类送法上门活动20次,发放宣传资料500余份,开展“法律明白人”培训1场,有效助推群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治意识。



鸭塘街道:

# “四轮驱动”助推和美城乡提速增效

本报讯(通讯员 吴悠)今年以来,凯里市鸭塘街道坚持党建引领,以和美城乡四大行动为抓手,聚焦城镇品质、庭院美化、乡风文明、法治教育,着力打造环境更优美、乡风更文明、治理更有序、生活更富裕的宜居宜业宜游新鸭塘。

“精致管理”赋能城镇品质。大力实施城市环境卫生、辖区风貌整治、城市公共秩序“三大提升工程”,将辖区银杏大道、月塘大街、甘囊香大道、凯开大道等主次干道两侧的围墙、活动房、临时门面等杂乱无章的违规建筑进行依法拆除,加快推进老旧小区改造、背街小巷改造,开展私拉乱接、“飞线充电”、野广告等专项清理行动,并整治农贸市场卫生、占道经营、流动摊点、市场周边“脏乱差”等突出问题。同时,在鸭塘社区率先探索推行“党群议事厅”城市管理新模式,把“社区协商”融入城镇精致管理行动中,促进城市管理常态化、精细化、人性化,推动城市管理工作迈上新台阶。目前,对沿街100多家商铺外环境整治提升,清理超门面占道经营46家,整治流动摊贩190余起,清除野广告160余处,更换公益广告136张。

“庭院美化”扮靓美丽乡村。坚持“以点带面”工作法,从“打造最美庭院”“整治乱堆乱放”等“小切口”入手为农村人居环境整治“精准开方”,发挥人大代表、政协委员、党员干部和志愿者的作用,充分发动群众,利用庭院内外边角地、空闲地建设微果园、微菜园、微花园,以家庭“小美”延伸到乡村“大美”。积极开展“和美小院”评比选优活动,制定评选标准,每季度村“两委”组织群众开展评选,并根据实际情况授予“和美小院”称号和奖励一定生活用品,评选结果张贴到各村各寨显眼位置,增强群众的荣誉感与自豪感,充分发挥榜样示范作用,实现人居环境由“一时美、一处美”向“时

时美、处处美”转变。目前,开展环境整治志愿服务活动30余次,清理河道5条,发放宣传单4000余份,新配备垃圾桶279个。

“移风易俗”吹动文明新风。持续纵深推进乡风文明建设,成立以老党员、老村干、寨老、乡贤人为主的红白理事会、道德评议会等,把行为道德、大操大办、禁酒禁赌、环境卫生等内容纳入《村规民约》,引导群众转变思想观念,不断弘扬文明乡风、推进移风易俗、凝聚文明共识。积极开展“文明家庭”“好婆婆好媳妇”“道德模范”等评选活动,发挥模范榜样在乡风文明建设中的示范引领作用。此外,利用“村村响广播”、群众坝坝会、新媒体平台、入户宣传等多种方式深耕厚植移风易俗观念,不断激发村民主人翁意识,进一步提升乡风软实力。目前,组织召开群众坝坝会30余次,签订移风易俗承诺书3000余份,红白喜事打招呼20余次。

“法治宣讲”奏响和谐旋律。积极推进一村(居)一法律顾问工作机制,律师事务所定期深入各村(居)、社区,提供优质高效的法律咨询、法律宣传、法律援助、参与矛盾纠纷化解等工作,切实提高基层干部群众法治意识和法律素质。以党建引领融合“一中心一张网十联户”治理机制,充分利用“法治宣传进校园”“万警进万家”“送法进乡村”“党政机关大走访”等活动广泛开展宣传教育,通过发放宣传手册、讲解典型案例、现场解答法律咨询等方式,重点向群众宣传了防电信诈骗、山林土地纠纷、反家庭暴力、婚姻家庭等群众关心的法律法规,引导群众用法律武器来维护自身权益。目前,开展法治宣传教育活动20余次,解答法律咨询100余人;开展防火防灾、安全隐患排查30余次,排查化解矛盾纠纷30余起。

三棵树镇:

# “院坝协商”共商四大行动 共话和美城乡

本报讯(通讯员 杨诗雨)连日来,三棵树镇各村(社区)积极组织召开和美城乡四大行动宣传动员“坝坝会”。同时,以知民情、解民忧、纾民怨、暖民心为着力点,以“院坝协商”的形式,向群众了解关于城镇精致管理、乡村庭院美化、文明新风倡导、法制教育普及等方面的问题及建议。促进和美城乡四大行动深入人心,打通与群众“最后一公里”,切实推进和美城乡四大行动工作走深走实。

百年枫香树下,小乌烧村大寨院坝协商会正在召开,村民潘绍青表示,“美化好我们的乡村庭院,首先必须搞卫生,环境卫生整治要精、要细,犄角旮旯都可以是改善的着手点,这不仅相关部门的工作,更是我们每个人的责任,只有‘人人有责’,才能实现‘处处和美’。”

5月7日气温骤降,但南高村腰寨村民议事热情不减,大家围坐一团,烤着火炉,共商和美城乡。村民龙胜文就文明新风倡导行动提出建议,“我们苗族能歌善舞,热情好客,喜欢热闹,喜欢过节,但是有些时候一些活动,节日大操大办,给老百姓带来了较大的负担,希望能在支持举办斗牛、吃新节等民俗活

动及节日的同时,也能将提倡文明节俭过节,抵制攀比浪费等理念纳入村规民约,帮助大家减轻压力。”

5月6日,摆底村水牛寨院坝协商会中,小摆底村民们正为法律教育普及行动出谋划策,村民潘保住说:“我觉得法律要普及,就不能光讲白话黑字的大道理,要通俗易懂,多采用图文、视频,甚至是文娱活动的形式来普法教育,调动大家积极性,学习才有成效。另外,典型的案例警示教育也少不得,尤其是身边人、身边事最能吸引大家来摆‘龙门阵’,当‘传声筒’,最重要的是,我也喜欢听!”顿时,“院坝协商”会上,村民们一片欢声笑语。

近期,三棵树镇以和美城乡四大行动为抓手,清单化细分任务、划分责任,突出党建引领基层治理,通过“院坝协商”等方式着力激发群众内生动力,共商共议和美城乡四大行动,目前,召开“院坝协商”会19场,有效推动了和美城乡四大行动精神入脑入心。

下一步,三棵树镇将继续压紧压实责任,依托“头雁领航,群雁治理”格局,统筹推进城镇管理和乡村治理,建设宜居宜业宜游和美城乡。

湾水镇格种村:

# 三月芦笙会顺利举行

本报讯(通讯员 杨通球 杨娟)5月13日至16日,湾水镇格种村三月芦笙会顺利举行。活动吸引凯里、黄平、镇远等地5万余人参加,热闹非凡。

格种村三月芦笙会是湾水地区苗族群众传承民族文化、唱响民族团结的大舞台。活动除了篮球、象棋、歌舞等传统文化活动外,还有斗牛、吹芦笙、赛马、苗族刺绣等少数民族文化活动,精彩纷呈。

为了给游客提供更好的服务,格种村为外来游客和商贩提供免费停车位和摆渡车服务,此外,公共区域摊位费、水电费也一律免费,获得了广大游客的一致好评。

“好客苗乡·和美格种。”格种芦笙会历史悠

久,是一个古老悠久的民族传统文化节日,至今已有数百年的历史。格种村是一个传统苗族村寨,民族文化底蕴深厚,苗族群众民风淳朴,热情好客。

格种村是国家地理标志凯里香葱的主产区,以盛产小香葱、鱼香菜、山奈等香料作物闻名,此外,格种村还是省级非物质文化遗产马尾斗笠的故乡。

格种村“两委”在湾水镇党委政府的领导下,坚持党建引领,将和美城乡四大行动宣传融入各项比赛活动,坚决摒弃陋习,倡导文明新风,充分依靠群众力量,加强对公共服务、道路交通、治安管理等方面的服务,为格种村三月芦笙会的圆满举办提供了坚强的保障。



湾水镇格种村三月芦笙会歌舞表演(通讯员 杨娟摄)

万潮镇:

# 600亩蓝莓基地“穿新衣”

本报讯(通讯员 龙治霞)初夏时节,万物并秀。走进万潮蓝莓基地,微风轻拂,空气中夹杂着淡淡的花香,一垄垄嫩绿的蓝莓苗随风摇曳,三五村民穿梭其间,正忙着为蓝莓基地“穿”上“新衣”、铺地布。

“我们都铺了好几天咯,今天天气不冷不热,干起活来刚刚好。”家住万潮村岩庄组的金伯妈算是蓝莓基地的“老人”,她一边铺着地布,一边跟笔者闲聊。

“现在他们在铺设的地布,可以防止地面杂草生长,保持土壤湿润,防止和减少病虫害。此外,地布还具有透气、亲水、增温的效果,这对蓝莓的生长和丰产丰收都有很好的促进作用。”贵州鑫农农业科技开发有限公司总经理曾方洪介绍道。

据他介绍,现在蓝莓基地每天有20个人左右务工,他们4人一组,分工明确,合力劳作,每人日薪110元,如果天气好的话,预计5月底完成地布铺设,可帮助务工村民增收2000元以上。

据了解,万潮镇蓝莓产业二期项目600亩自今年2月启动,经过多方努力,目前,新增蓝莓种植已基本完成,累计种植蓝莓苗97500株,加上去年种植的400亩蓝莓,当下,万潮镇1000亩蓝莓基地已初具规模。坚持立足全局而谋一域,自觉着眼长远把握当前。后续,在蓝莓产业发展的新征程上,万潮镇将持续高度重视、高位推进、高标准建设,真抓实干,以当表率、作示范,走在前的果敢担当,为万潮蓝莓产业高质量发展谱写新的篇章。

(备注:1亩=0.0667公顷)

大十字街道:

# 开展防汛抢险应急救援演练活动

本报讯(通讯员 杨胜琼)现已进入汛期,为扎实做好防汛抢险应急救援准备工作,进一步提高干部职工应对处置突发自然灾害的综合防治能力,大十字街道及时召开防汛转移避险应急演练工作部署会,制定《大十字街道2023年防汛抢险地质灾害应急救援演练工作方案》,街道分管领导带队到辖区开展演练选址实地考察工作,并召开会议研究演练场设置、人员分工及工具需求情况,做好演练前期准备工作。

5月9日上午,大十字街道组织干部、民兵、专职消防员及卫生服务中心医务人员等30余人在金山大道大拉槽沙场开展防汛抢险、民兵应急救援及汛期地质灾害应急救援演练活动。

演练前,街道党工委副书记、政法委员邱德勇作为活动指挥长作动员讲话,明确此次演练的目的、流程等,提出演练的具体要求和注意事项。演练场景为因汛期长期降雨导致砂石松动掉落

致群众受伤。接到险情报告后,大十字街道现场指挥部立即启动应急预案,拉响警报,各个工作小组短时间内集结完毕,快速有序开展抢险作业。指挥组在听到警报后及时设置警戒线,开展现场救援、道路疏通及信息报送工作;应急救援组织人员对受伤人员进行救治并转移受伤群众,在救援后及时开展险情排除工作;后勤保障组按照要求有效做好后勤供给保障服务。

整个演练全面演示了在遇到灾情后,街道从成立现场指挥部到启动应急预案、指挥救援、道路疏通、受伤人员救治、转移受伤群众以及救援后排除险情等各个环节,演练历时近一个小时,各个工作小组分工明确,密切配合,行动迅速,圆满完成了既定任务。

通过本次实战演练有效增强了街道应急队伍的防汛抢险应急响应和应对突发险情的处置能力,为下一步街道积极做好防汛抢险各项工作奠定了坚实的基础。